
 س 3: اىقسٌ  (09-08)اىؼقٞذ ت٘قشج اىشيف             ذصذٞخ إخرثاس اىفصو اىثاّٜ  ثاّ٘ٝح

 ع  فٞضٝائٞح     

 ع الإجاتح ع الإجاتح

 

 (ّقاغ 4) : الخمريه الأول 

 :معادلت حفكك وواة الخوريوم  -1

𝑇ℎ90
227  → 𝐻𝑒2

4   + 𝑌𝑍
𝐴 

 (إّذفاظ اىنريح) ٍِ إّذفاظ ػذد اىْ٘ٝاخ 

227  = A + 4   ٍْٔٗ :A = 223      

 :ٍِ إّذفاظ  اىشذْح اىنٖشتائٞح 

  90  = Z +2  ٍْٔٗ   :Z = 88 

𝑅𝑎88: اىؼْصش ٕ٘ اىشادًٝ٘ 
223 

𝑇ℎ90: ٍؼادىح اىرقنل 
227  → 𝐻𝑒2

4   + 𝑅𝑎88
223 

 

 N0عذد الأوويت الإبخذائيت  -2

 : 1الطريقت 

𝑇ℎ90مريح ّ٘اج اىر٘سًٝ٘ 
227  : 

= 227 . 1,66.10−27kg  m(Th) 

     kg m(Th)=3.768.10−25 

 :مريح اىؼْٞح الإترذائٞح 

= 10−3 mg = 10−9kg  m0 

 = 𝑁0  :    N0ػذد الأّ٘ٝح 
𝑚0

𝑚(𝑇ℎ)
 

N0 = 
10−9

3,768 .10−25  ≈ 2,65 .1015 

 بخطبيق العلاقت  :  2الطريقت

 NA . N0 = 
𝑚0

𝑀
     M ٍ٘ىٞح رسٝح ىـ  مريحTh 

              NA      ف٘غادسٗ آثاتد 

N0 = 
10−3 .10−3

227
 .  6,02.1023.                    

2,65.1015   ≈ 

 :عبارة قاوون الخىاقص الإشعاعي / 3-1     

N(t) = N0𝒆
−𝝀𝒕 

 :حعريف زمه وصف العمر/ 3-2     

ٕ٘ اىَذج اىضٍْٞح اىلاصٍح  t1/2صٍِ ّصف اىؼَش 

 .    N0ىرفنل ّصف ػذد الأّ٘ٝح الإترذائٞح 
3-3/ 

 t1/2، (ثابج الىشاط الإشعاعي) 𝛌ححذيذ 

 :ٍِ قاُّ٘ اىرْاقص الإشؼاػٜ  

   
𝑁

N0
 = 𝑒−𝜆𝑡  تئدخاه (−𝑙𝑛) ٚاىطشفِٞػي: 

λt……(.1)         −𝑙𝑛 =   ّظشٛ   
𝑁

𝑁0
 

a.t …….(2)   −𝑙𝑛 =        :ٍِ اىثٞاُ 
𝑁

𝑁0
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𝜏𝑓 =
𝐾𝐴

𝐾𝐴 + 10−𝑃𝐻  

 

 = aٍٞو اىثٞاُ ،   aدٞث      
0,693

18 .  24 .  3600
 

 

 𝑠−1  a =  4,45.10−7 

 ( 2)، ( 1)تَطاتقح اىَؼادىح        

λ = a =  4,45.10−7𝑠−1             

 :  t1/2صٍِ ٍصف اىؼَش   

t1/2 = 
𝑙𝑛2

𝜆
 = 

0,693

4,45 .10−7 =  1,557. 106s   

t1/2 = 18(Jours)                    

 

  ( ّقطح 3,5) :الخمريه الثاوي 
 :ٍؼادىح ذفاػو دَط اىَٞثاّ٘ٝل ٍغ اىَاء / 1

       𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑎𝑞) +𝐻2𝑂(𝑎𝑞)  =𝐻𝐶𝑂𝑂(𝑎𝑞
−  +𝐻3𝑂(𝑎𝑞)

+ 

 
 :جذٗه ذقذً اىرقاػو/ 2

    HCOOH  +  H2O  =   𝐻𝐶𝑂𝑂− + 𝐻3𝑂
+   

 
خ 

 خ

 اىَؼادىح

   molمَثاخ اىَادج تـ 
 إ.ح  n0 =CAVA       0      تضٝادج      0          0    

    x  x    تضٝادج     n0-x x ح .ٗ 

 xf xf       تضٝادج n0 -xf xf  ح.ُ 

 

  :ّسثح اىرقذً اىْٖائٜ ذؼطٚ تاىؼلاقح  إثثاخ أُ/ 3

 :ىذْٝا 

                  = 
 𝐻𝐶𝑂𝑂− 𝑓

𝐶𝐴
 

 𝐻3𝑂+ 𝑓

𝐶𝐴
   = 𝜏

𝑓
 

 

     =  𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 𝑓  +  𝐻𝐶𝑂𝑂− 𝑓 CA  

 

                       = 10−𝑃𝐻
       𝐻3𝑂

− 𝑓 

 
 𝐻𝐶𝑂𝑂− 𝑓

 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 𝑓  +  𝐻𝐶𝑂𝑂− 𝑓
 =   τf 

 

𝐻3𝑂 تاىعشب فٜ 
+ f ػيٚ   ٗاىقسَح 𝐻3𝑂

+ f 

 .خاسج اىق٘ط 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 𝑓 ٗإخشاج 
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τ
f

=
KA

 H3O+ f +
 HCOO− f H3O+ f

 HCOOH f

 

τf =
KA

10−PH
+ KA

 

 
         KA 

 

   
 H3O+ f

 H3O+ f
 .  

  HCOO − f

 1+ 
 HCOO − f
 HCOOH  f

  HCOOH  f

 = τf  

 

 : ومنه 

 

 = :ت ع  
10−3,7

10−2,9+10−3,7        τf 

 

       = 0,125 = 12,5%     τf 
 

 :  CA اىرشمٞض اىَ٘ىٜ / 4

 

 CA = 
 𝐻3𝑂+ 𝑓

𝜏𝑓
 

CA = 
10−2,9

0,125
  ≈ 10−2 mol.𝐿−1   

         

 (ّقاغ  4)  الخمريه الثالث   

I –  

الأساط ٕ٘ مو فشد مَٞٞائٜ تئٍنأّ ذثثٞد  -1

Hتشٗذُ٘ 
+

 .أثْاء ذفاػو مَٞٞائٜ 
Hٍادج تئٍناّٖا إىرقاغ تشٗذُ٘ ) 

+ 
 (ٍِ ٍادج أخشٙ

 

 :ٍؼادىح ذفاػو اىْشادس ٍغ اىَاء -2

NH3(aq)+ H2O(aq) =NH4
+

(aq)+𝐻𝑂−
 (aq) 

  

   

 : Kثاتد اىر٘اصُ  

 

𝐾 =
 𝑁𝐻4

+ 
𝑓
 𝐻𝑂− 𝑓

 𝑁𝐻3 𝑓
               

1

𝐾A
 

Ke 

 𝐾 =
 𝑁𝐻4

+ 
𝑓

 . 𝐻𝑂− 𝑓

 𝑁𝐻3 𝑓
   ×
 𝐻3𝑂+ 𝑓

 𝐻3𝑂+ 𝑓
 

 

𝐾 =  
𝐾𝑒

𝐾𝐴
 = 

10−14

10−9,2  ≈ 1,6. 10−5           

 

 

 

 

 

 

 
 

 

0,5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 

 

 

 

0,5 

 

 

0,5 

 

 

 

 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 

0,5 

 

 

 

0,25 

 

 

 

 

 

 5,2 − 6,8  

II-  

  3اىَجَ٘ػح : ٍجَ٘ػح اىضجاجٞاخ اىَْاسثح ٕٜ  -1

ّعؼٔ  فٜ د٘جيح  S0 ٍِ اىَذي٘ه 1mL  ّأخز)     

((1L =1000mL    1ّٗنَو تاىَاء إىٚ غاٝح ػلاٍحL) 

 .ٍشج  1000ٗتٖزا ٝنُ٘ اىرخفٞف 

2- 

 ٝرذقق اىرنافؤ ػْذٍا ٝرساٗٙ ػذد ٍ٘لاخ الأساط ( أ

NH3   الإترذائٞح اىَ٘ج٘دج فٜ اىثٞشش ٍغ ػذد ٍ٘لاخ

 :أٛ أُ . ش٘اسد اىٖٞذسًّٗٞ٘ اىْاصىح ٍِ اىسذادح

 n دَط =  nأساط                  
 C1،  V1 ،CA   ،VAE   اىؼلاقح اىرٜ ذشتػ    ( ب

 

    CA VAE = C1V1 

 

 :اىرشمٞض اىَ٘ىٜ ىيَذي٘ه اىَخفف (جـ

= 
 14,3  .1,5.10−2

20
      C1 = 

 𝐶𝐴 .𝑉𝐴𝐸

𝑉1
 

C1  = 1,07.10−2  mol/L            

 :ىيَذي٘ه اىَشمض   C0اىرشمٞض اىَ٘ىٜ    

 = F    103 =ٍِ ٍؼاٍو اىرخفٞف
𝐶0

𝐶1
 

 ٍْٔٗ :  

= 103 . 1,07.10−2 C0 =103. 𝐶0   

C0 = 10,7 mol/L           

 

 𝑃𝐻𝐸  5,7 = ػْذ اىرنافؤ   ( د

 

 ٕزٓ اىقَٞح ذْرَٜ ىَجاه اىرغٞش اىيّٜ٘ لأدَش مي٘سٗفـْٞ٘ه 

 .ٕٗ٘ اىناشف اىَْاسة 

  Z’  

 (ّقطح 4,5)  :الخمريه الرابع 

                                        : اىَسيطح ػيٚ اىنشٝحٕٜ  اىق٘ٙ -1

   P                          fثقو اىنشٝح     -
                                                                                                  π                  πدافؼح أسخَٞذط      -

                  الحركةحهة  f                    ق٘ج الإدرناك ٍغ اىضٝد   -

                                                              

 P                  ذطثٞق اىقاُّ٘ اىثاّٜ ىْٞ٘ذِب -2

 (فٜ ٍؼيٌ غاىٞيٜ) 

 

Σ Fex = m aG ,(aG = a)  

 

      m  a  =   f  +     π +     P                     Z 

 :  Z’Zتالإسقػ ػيٚ اىَذ٘س 

+ P – π – f  = m a      
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 m.g  - ρ.V.g  - K v = m a   

  a  = g – 
𝜌

𝑚
 V.g  - 

𝐾

𝑚
v       

 
𝑑𝑣

𝑑𝑡
   = g(1  - 

𝜌

  𝑚
 V ) - 

𝐾

𝑚
v        

 

 A – B v = :   ٕٜٗ ٍِ اىشنو اىَؼطٚ 
𝑑𝑣

𝑑𝑡
  

 

 - V ) A = g ( 1.    : دٞث   -3 
𝜌

𝑚
 

 

B = 
𝐾

𝑚
             

 

 - A = 9,80(1 33,49. (   : ث ع 
0,910

35
 

 A = 1,27 (SI) m.𝑠−2                 
 vL = 17cm/s :  قَٞح اىسشػح اىذذٝح  -3

 

 

   :اىَسرخذٍح فٜ اىذسابΔtقَٞح اىخط٘ج  / 5-1

       Δt = 0,08(s)    

 

 ػْذ تي٘ؽ اىسشػح اىذذٝح فئُ:  Bذذذٝذ قَٞح / 2

 = 0   
𝑑𝑣

𝑑𝑡
  ٍْٔٗ :A – B vL= 0      

𝑠−1     = 7,47  = 
1,27

0,17
  B = 

𝐴

𝑣𝐿
 

 

 (2)،( 1)ٍِ اىَؼادىرِٞ : إمَاه اىجذٗه 
𝑑𝑣 𝑡𝑖 

𝑑𝑡
 = A – B.v(ti)        

tiΔ . = v(ti) + 
𝑑𝑣( 𝑡𝑖)

𝑑𝑡
 v(ti+1) 

= v(ti) + (A – B.v(ti)). Δti      v(ti+1) 

. Δti      (1-B Δti) +A  v(ti) v(ti+1) =  

  v3 = v2(1-B Δti) +A Δti               
v3 = 0,143(1- 7,47.0,08) + 1,27.0,08    

v3 =0,159 m .𝑠−  

a3 = 
𝑑𝑣 𝑡3 

𝑑𝑡
 = 1,27 – 7,47.0,159   

 
𝑑𝑣 𝑡3 

𝑑𝑡
 = 0,08 m. s

2
         =a3 

𝑑𝑣(0)

𝑑𝑡
 = A=1,27 m.𝑠−2  
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 (ّقاغ 4 ) :الخمريه الخامس
I-  اىؼثاساخ اىصذٞذح: 

 :اىقَش الإصطْاػٜ جٞ٘ ٍسرقش 

 ٗذقغ فٜ ٍسر٘ٙ خػ الإسر٘اء  Oٍذاسٓ دائشج ٍشمضٕا / 1

   r = R  + 36000   ّصف قطش ٍساسٓ ٝساٗٛ د٘اىٜ / 2

ٝثذٗا سامْا تاىْسثح ىَشاقة ػيٚ الأسض ٗٝقغ ػيٚ /3

 شاق٘ىٔ

 MSٓ تنريدلا ٝرؼيق  Tدٗسٓ /4

 

II-                                 


 

 an                     اىق٘ج اىرٜ ذؤثش تٖا  -1

              FT/S:       FT/S الأسض ػيٚ اىقَش     

                    u 

  FT/Sاىق٘ج ػثاسج  

 : دسة قاُّ٘ اىجزب اىؼاً 

 

FT/S =  -  G
 𝑀𝑇 .𝑀𝑆

  𝑅+ℎ 2 . u    

  
  ّخراس ٍؼيَا ٍشمضٝا أسظٞا -2

 

   Σ Fex  = m aG:ترطثٞق اىقاُّ٘ اىثاّٜ ىْٞ٘ذِ  -3

aG = an )   )  ،an   = - an u 

  - MS an u   = u  
 𝑀𝑇 .𝑀𝑆

  𝑅+ℎ 2 G FT/S = - 

  ٍْٔٗ:  = 
𝑣𝑜𝑟𝑏

2

𝑅+ℎ
    an = G 

𝑀𝑇

  𝑅+ℎ 2  

            (R+h) = r      ,     𝐺
𝑀𝑇

(𝑅+ℎ)
   =vorb  

vorb  =   6,67. 10−11 6.1024

 6400+36000 103      

   ≈   3072,24  m.𝑠−1                       vorb  

 Tقَٞح  إسرْراج -4

T = 
2𝜋( 𝑅+ℎ)

𝑣𝑜𝑟𝑏
 =  

2 .3,14 .  6400+36000 .103

3072
   

 

    86670  s  ≈ 24 H              T ≈  

   =   : مثيش اىثاىث ٍِ قاُّ٘
4 𝜋2𝑟3

𝐺 𝑀𝑇
 T

2
 = 

4𝜋2𝑟2

𝑣𝑜𝑟𝑏
2 

 

≈  10−13  s
2
.𝑚−3     𝐾 =  

𝑇2

𝑟3   = 
 86670 2

 424 .105 3  

       :  أٗ ٍِ اىؼلاقح
4𝜋2

𝐺𝑀𝑇
  = 

𝑇2

r3    =K 
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